Mécanique amusante…
Comment appliquer les lois de Newton en s’amusant avec une voiture à friction…   et comment, de façon ludique, entraîner nos élèves à observer, exprimer et analyser ce qu’ils voient…

Objectifs : Montrer que toute voiture avance grâce à la route…qu’il ne faut pas confondre frottements moteurs et frottements résistants…que le principe de l’inertie s’applique dans un référentiel galiléen…


Matériel : une voiture à friction, des rouleaux de PVC de 20cm de long et de quelques cm de diamètre, une plaque rigide, mince et légère pour simuler la route.
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Expérience : On place la « route » sur les 3 rouleaux, régulièrement espacés. On lance la rotation des roues de la voiture qui possède un volant d’inertie. On pose la voiture dont les roues tournent sur la « route ». La « route » se déplace par rapport au support (table) en sens inverse du sens de déplacement attendu pour la voiture.  La voiture avance aussi un peu dans le sens attendu par rapport au support. 


Analyse : 
1°) La « route » et la voiture sont en interaction l’une avec l’autre : la « route » part vers l’arrière de la voiture car la voiture exerce une force sur la route horizontale vers l’arrière de la voiture. Le principe d’interaction permet de dire que la « route » exerce sur la voiture une force horizontale vers l’avant de la voiture. La voiture pousse la « route » vers l’arrière. Dans le cas où la véritable route ne peut être mise en mouvement par rapport à la Terre, la force de frottement exercée par la route sur la voiture est motrice : elle n’existe que si la voiture a un moteur et si ses roues adhèrent au sol.




2°) Le système voiture + « route » immobile au départ est pseudo isolé et son centre d’inertie reste donc immobile par rapport au référentiel galiléen du support (table). On peut remarquer que la « route » étant très légère, c’est elle qui est essentiellement mise en mouvement pour l’observateur terrestre.
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